

El Católico.

PERIÓDICO MONÁRQUICO POPULAR DE VALENCIA.

VALENCIA. (Un mes, 6 rs. Tres meses, 16.

Administración, Cofradía de los Santos, núm. 8, frente al huerto de Roca. Las suscripciones se hacen por adelantado en sellos de correo ó libranzas de fácil cobro, dirigiendo las cartas al Director del periódico, en la Administración.

FUERA (Tres meses, 20 rs. Seis id., 35.

Anuncios á 25 céntimos línea. Item de funerales 12 rs. los suscritores, y 16 los que no lo sean; todos irán orlados. Retirados y comunicados á precios convencionales. Se suscribe en la Administración, calle Cofradía de los Santos, 8, y en las Librerías Católicas de Martí y Badal.

«Haced, pues, consistir vuestra sabiduría en profesar obediencia absoluta, y libre y constante adhesión á la Silla de Pedro.» PIO IX, AL PRESIDENTE Y SOCIOS DEL CÍRCULO DE SAN AMBROSIO DE MILAN.—6 Marzo de 1873.

DEUS VIRTUTUM CONVRETERE: RESPECTE DE COELO ET VISITA ECCLESIAM TUAM QUAM PLANTAVIT DEXTERA TUA: ET SUPER SERVUM TUUM LEONEM

DIARIO RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY. San Secundino, mártir, y Santa María de Socors. Santa María de Cervellon, llamada de Socors por la caridad con los pobres, nació año de 1230 en Barcelona, de la familia de los Cervellones, enarada con la sangre de los condes de aquel principado.

Nunca salió la Santa de su casa sino para el templo en compañía de su madre, y para los hospitales, donde iba tres veces á la semana, reanunciando un día su confesión Fr. Bernardo de Corvera sobre las prerogativas de la virginidad, se resolvió á abrazar la vida monástica, vistiendo el hábito de beata de la Merced. Muerto su padre, persuadió á su madre repartiese entre los pobres gran parte de sus bienes, y así se hizo. Tomó una humilde habitación en la calle de San E. y vivió cinco años, al cabo de los que falleció su madre. A 25 de marzo de 1265 hizo sus votos de religiosa, y en compañía de otras señoras se retiró á una casa, nombrando todas á María por directora, y como entonces no se guardaba clausura, iba á los hospitales á ejercer la caridad. Lo mismo socorrió en tierra que en mar; muchas veces que la echaban, menos sus hijas, que se habían suyo á la vida. Uecio el año de 1283 que ande se el mar, un avío que venía de hacer una reacción por las aguas, la gal, y les dice: No te más, que el Señor está con nosotros, y todo calmó.

Al mudadas las fuerzas con las penitencias, falleció el día 19 de setiembre de 1290, á los 39 años de su edad.

SANTOS DE MAÑANA. Santa Rita de Casia, viuda CULTOS.

CUARENTA HORAS. Empezian en la iglesia del convento de la Santísima Trinidad; se descubrió á SU DIVINA MAGESTAD á las ocho y media de la mañana y se reserva á las siete y media de la tarde.

CORTE DE MARIA. Hoy visita á Nuestra Señora de la Fiebras, en San Nicolás.

MES DE MARIA.

Parroquial y Patriarcal iglesia de San Bartolomé.

Ejercicios espirituales que en honor del PURISIMO COAZON DE MARIA, refugio de pecadores, se celebrarán en dicha iglesia.

Comenzarán los ejercicios á las once de la mañana, celebrándose una Misa rezada, durante la cual se hará el punto de meditación correspondiente con intermedios de órgano y motetes, cantándose á continuación lettrillas y despedida á la Virgen.

Iglesia de Santo Tomás Apóstol.

La ilustre asociación de Nuestra Señora de la Saleta, en unión de varias personas devotas, dedica y consagra á su excelsa Patrona, en dicha iglesia, los siguientes ejercicios.

Todos los días no festivos se practicará el ejercicio á las diez y media, y los festivos á las once por el orden siguiente: Primero: Lectura de preparación. Segundo: Primera Misa acompañada de órgano. Tercero: Reflexiones, prácticas y oraciones propias del mes de la Saleta. Cuarto: Canto de Toda Pulchra. Quinto: Segunda Misa con órgano y cantares, terminando con varias lettrillas y una tierna despedida. Durante el mes se pronunciará por varios señores

Sacerdotes una serie de pláticas, como en los días siguientes á María Santísima en la mañana de su Concepción Imaculada, en dicha parroquia. Orden de los ejercicios.

Iglesia parroquial de San Esteban.

Ejercicios espirituales que el reverendo clero y feligreses de dicha parroquia iglesia consagrada á la Santísima Virgen María, bajo la invocación DE LAS VIRTUDES.

Todos los días serán por la mañana á las once, en los cuales se comenzará por una Misa rezada con órgano y motetes en el altar de la Virgen; luego el ejercicio del mes y se concluirá con la Salve y lettrillas.

Solemnes cultos que al inefable y augusto misterio de LA SANTISIMA TRINIDAD consagran la Real Archicofradía establecida en la iglesia de la Compañía de Jesús de esta ciudad en el año 1822 y unida á la cofradía de San Juan de Mata y San Félix de Valois, en esta parroquia.

Hoy viernes 21 de mayo, primer día de Triduo; á las seis de la tarde, principio por meditación, sermón que predicará D. Berna do Sivera P. ris, Pbro.; á continuación se cantará un solemne trisagio y reserva.

Real iglesia de Nuestra Señora de la Seo 6 Milagro.

La real archicofradía de la Corte de María ofrece solemnes cultos á su excelsa patrona LA VIRGEN DEL AMOR AFROUSO, en el mes de mayo ó de las flores, en dicha capilla.

Los ejercicios se celebrarán por la tarde; los días de sermón á las cinco y media con exposición del SANTISIMO SACRAMENTO y los demás á las seis.

Hoy viernes 21, á intención de la Sra. D.ª María del Rosario Rojas de Caro, en sufragio de los difuntos de su familia.

Parroquial iglesia de San Pedro mártir y San Nicolás obispo.

Solemnes y piadosos ejercicios que en honor de NUESTRA SEÑORA DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS, se celebran en dicha parroquia.

Á las diez de la mañana se celebrará la Misa en la Capilla de Nuestra Señora, durante la cual se leerá el punto de meditación correspondiente, con intermedios de órgano, y á continuación salve y lettrillas.

Solemne y religioso Triduo que la ilustre asociación de la exaltada Virgen y mártir Santa Filomena, erigida en dicha iglesia, consagra á su inclita patrona.

Hoy viernes, 21 de mayo, á las seis de la tarde se dará principio al Triduo. Expuesto su Divina Majestad, habrá un rato de meditación sobre la virginidad de la Santa; seguirá el sermón sobre el mismo asunto, que predicará el Dr. D. Vicente Soriano, vicario de San Bartolomé.

El mismo orden se guardará en los siguientes días. Todos los fieles que, confesados y comulgados, visitaren la capilla de la Santa, desde las dos de la tarde del día 22 hasta puesto el sol del día 23, lucirán indulgencia plenaria.

Iglesia parroquial de Santa Catalina mártir.

Todas las tardes á las siete, comenzará el ejercicio por un punto de meditación: se rezará el Santo Rosario Salve y lettrillas.

Todos los días á las siete de la mañana se rezará una Misa con acompañamiento de órgano; los domingos será de Comunión general.

Los devotos que deseen se dedique á su intención ó en sufragio de algún difunto algún día del mes de María, podrán entenderse con el Sr. Cura ó Vicario encargado del mes de María.

Parroquial iglesia del Cristo del Salvador.

Tiempos cultos que la piedad y gratitud de algunos devotos del Escapulario Azul dedican y con-

Todos los días á las siete y media de la mañana se practicarán los ejercicios en la forma siguiente: 1.ª Lectura de las oraciones preparatorias del Mayo. 2.ª Misa rezada acompañada de la lectura de la meditación propia del día, alternada con canto de lettrillas al órgano. 3.ª Gozos cantados y tierna despedida á la Virgen.

Todos los viernes, domingos y días festivos, habrá sermón en la Misa, á cargo del Dr. D. Vicente Ribera y Tarragó, catedrático y secretario de estudios del Seminario Conciliar central de esta ciudad.

Parroquial iglesia de San Martín.

Solemnes cultos que tributan á María Santísima en el misterio de su INMACULADA CONCEPCION, el reverendo cura y clero de dicha iglesia, en unión de varios devos.

Por la mañana á las siete Misa rezada en el altar de la Purísima, con acompañamiento de órgano. Por la tarde á las siete, ejercicios del Mes María, con meditación y oración del día; seguirá el Santo Rosario, cantándose la letanía Laureana y Salve por escogidas voces y acompañamiento de órgano, terminando con las lettrillas propias del mes.

Iglesia parroquial de San Miguel y San Dionisio mártir.

Todos los días del mes de Mayo, á las siete de la mañana, habrá Misa con órgano en la capilla de la Santísima Virgen, y el día 20 del mismo habrá Comunion general, y por la tarde, á las seis y media, comenzarán los ejercicios en los días festivos, en los cuales habrá sermón, y en los no festivos comenzarán á las siete en punto.

Iglesia de San Agustín.

Solemne novenario y Cuarenta-Horas, que la cofradía de señoras de SANTA RITA DE CASIA, celebra en el presente año.

Viernes 21, octavo de Novenario: Predicará don Vicente Guevara, vicario de santa María de Jesús. Asunto: el amor mutuo entre Jesucristo y Santa Rita. Hoy costeará la novena una señora devota.

Ex-convento de San Juan de la Rivera.

Solemne novenario que la piedad de los fieles consagra y dedica al glorioso SAN PASCUAL BAILON en dicha iglesia.

Hoy viernes 21, día séptimo de Novenario, predicará sobre el grande amor que tuvo el Santo al Santísimo Sacramento, D. Pascual Gorris, Pbro.

San Andrés Apóstol.

Hoy, día de la festividad principal de la Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados, establecida en dicha iglesia, á las siete de la tarde, se cantará, por una nutrida capilla de música, una solemne Salve y un gran villancico.

El domingo será la función, que observará el orden siguiente: Á las siete y media Misa de Comunión general con órgano, lettrillas y plática, reparándose estampitas; á las diez y media la solemne, en la que oficiará el M. I. Sr. Dr. D. Luis Badal y Trencó, estando encargado del discurso D. Bernardo Sivera, concluida la cual, habrá sorteo de medallas de plata; por la tarde á las cinco el ejercicio de las Flores de María, predicará don Manuel Badal, capillero de la misma, concluyendo con los sorteos de varias medallas de plata y escapularios.

Durante todo este día se repartirá el pan bendito y las estampas á los asociados.

San Lorenzo mártir.

Solemne Novenario que en honor de Santa Rita de Casia venerada en dicha parroquia, le dedican sus devotos y feligreses de la misma. Mañana sábado, 22 de mayo, á las siete Misa de Comunión con órgano en el altar de Santa Rita; á

las diez Misa solemne á dicha Santa, siendo el orador el padre Juan Bautista Florit, de la Compañía de Jesús, por el bienhechor de la Santa: por la tarde predicará D. Juan Bautista Ors.

GUANO COPROS

VAPOR HORNET.

CALIDAD GARANTIZADA.

Contiene, según análisis hechos por los señores Dr. D. José Monserrat, catedrático de química.

» » Pedro Fuster, catedrático de agricultura.	
» » Francisco Castell, profesor de industria rural.	
Humedad	9 35
Compuestos orgánicos y amoniacales	40-25
Fosfatos solubles	18-95
Fosfatos insolubles	2 71
Arena	2-64
Potasa en sulfato	3-73
Sulfato de cal, magnesia, sosa y otros minerales	22-17
	100-00
Amoníaco	8-60
Fosfatos solubles	18 95
Fosfatos insolubles	2-71
Sulfato de potasa, sosa y magnesia	8-73

Precios:

De 30.000 kilos arriba 132 reales. } los 100 kilos.
Al por menor 137 reales. }

Los pedidos se dirigirán á los únicos introductores en España, Sres. Carreres y Carreras, calle de D. Juan de Villarrasa, 17.

Depósito central para la venta, en el camino del Brao, almacén denominado: arador del Puerto.

ESTROFAS.

¡Infeliz! Yo sé tu historia: la veo escrita en tu rostro macilento, en la sardónica risa que el odio al humano linaje bosqueja perpetuamente, en tus labios convulsos, en el desalino de todo tu porte, como quien piensa que ninguna especie de respeto debe á la sociedad. Sé tu historia: la oigo en el rugido que tus fauces, abrasadas por un vivo contrahecho, arranca la sola presencia de un sacerdote; y la advino en el sordo crujir que el mero tañido de la campana parroquial suscita en tu cuerpo extenuado por el hambre, por el insomnio, por la fatiga, por el aire mortífero del taller infecto donde pasas el día, el del túrguro donde pasas la noche, helándote en el invierno y abrasándote en el verano.

Los padres de tus padres fueron dichosos arrendadores de un peñal, cuyo propietario, el convento vecino, se lo había dado en usufructo más que en arrendamiento, y cuya pobre cosecha, pero bendecida por Dios, bastó para sustentarse cuerpo robusto, ánimo tranquilo, corazón amante, paz doméstica, libertad civil, dignidad cristiana. Allí en morada humilde, que ni envidiaba ni tenía por qué envidiar el palacio de los magnates, vieron sus primeros días los autores de los tuyos: allí sus años infantiles aprendieron del ejemplo más que de la

de mi patrona, y entonces la miré, como tratando de inquirir, ó mejor dicho, conocer á aquella señora que iba á ser, por algunos días, dueña de los destinos de mi estómago. Mucho se ha ridiculizado en España á las amas de casas de huéspedes, y apenas hay comedia en un acto, de esas que se ponen en escena en los teatros de hora, en la cual no vea su *facha* y su *fecha* algún tipo ridiculo, encargado de dar martirio á esas inocentes industriales. Yo también, á entrar en mi propósito, diría algo en este lugar; porque habiéndola tratado más del tiempo deseado por mí, tengo mi juicio formado de ellas; pero creo que esto será lo suficiente para justificar mi curiosidad en aquella noche. Miréla pues, y halléme siendo el objeto de las escrutadoras miradas de una mujer de mediana estatura, bastante gruesa, de blanca faz, cabello rubio y naturalmente rizado, y con unos ojovelados por largas pestañas, que lanzaban miradas lánguidas y tristes. Parecióme algo pretenciosa y muy pagada de sí misma. Alabó el servicio de su casa, de sus virtudes, y hasta su edad fué objeto de su conversación. Pasó revista, á la ligera, de los huéspedes, y á darla yo motivo para continuar sus alabanzas y censuras, creo que se nos hubiese hecho de día hablando, quedando yo enterado de todo lo que no me importaba un comino. Supe que la mayor parte de los huéspedes eran oficiales del ejército y empleados de Correos. Después que la buena señora, ó porque se

canosó de hablar, ó porque comprendió que me fatigaba su conversación, me dejó en paz, despidiéndose con las consabidas fórmulas de, «Que descanse V., que pase V. buena noche, etcétera, etc.» Yo, que tengo la costumbre de leer antes de acostarme, tomé un libro, *El Quijote*; pero sea por las impresiones que había recibido, ó por otras causas, conocí que no fijaba mi atención en la lectura, y como no tenía sueño, tomé la pluma sin saber para qué, maquinalemente casi, y en mi libro de memorias escribí algunas líneas que después lei, y tales me parecieron, que desde luego rasgué la hoja. Tenía deseos, casi necesidad de escribir; pero no sabía de que tratar. De pronto vino á mímente una idea, y en la hoja siguiente empecé este romance, que intitulé:

nos manifiesta, y que arranca de esa manera á los pechos la *fé* al par que la *esperanza*, que contestes sin rodeos, y de una manera clara, explicando de las mil cosas, que tu vés y palpás, el misterio de una sola. —Pregunta ya. —Nacaredas frutas el mes de setiembre á los hombres les regala. Tienen dentro de sus senos, y envueltas en dulce sávia, simientes, que si las tomas y con esmero las plantas, producen robustos árboles que á su vez, no menos gratas, otras frutas te darán tan finas y delicadas. —Eso es verdad. —Ya lo ves: no hay estío que no traiga nuevas plantas que nacieron de los frutos de otras plantas!... Vemos el hecho, mas dime: ¿tu razón define, alcanza á penetrar el por qué de ese misterio?... ¿No hablas? ¿No respondes? Y tu ciencia, ¿no te revela las causas que hacen brotar diez manzanos de diez granos de manzanas? ¿No lo explicás ni comprendes, y lo crees?—¡Y qué te extraña si lo veo!—Creer no debes

doctrina, el culto del verdadero Dios: el curso escuela de respeto á todo lo que en la tierra es respetable. Pero aun no habían llegado á la pubertad, cuando la soberbia y la codicia, disfrazadas de razón de Estado, y aun cuando apellidarse *libertad y progreso*, los dejaron en un instante huérfanos, sin hogar, sin templo, sin escuela, sin guía y sin amparo. El hambre nos llevó del campo á la ciudad, en donde nuevos maestros les enseñaron que Dios era un fantasma, el respeto una esclavitud, la obediencia una ignominia, la virtud una quimera, el honor un nombre. De estas enseñanzas, tu padre y tu madre, jóvenes ambos, dedujeron que con espíritu sin freno, mal cuadraba carne sujeta; creyeron amarse, y por cierta reliquia de pudor, sombra casi desvanecida ya de su primera infancia, pidieron al alcalde la legitimación de sus amores que en el nido paterno habían sido consagrados por la bendición del cura. Tu, con instinto horrendamente lógico, te distigiste: Pues si la bendición del cura no hace falta para fundar una familia, ¿por qué ni para que se le da necesidad la autoridad del alcalde? Y sin haber leído á Fourier, te encontraste hecho y derecho partidario del *libre amor*. En tu cuna misma te había sellado una ley atea con el sello de la ilegitimidad, y fiel á tu propio origen, ni aun ocurrirte pudo que tú violases género alguno de derecho ni de deber al sellar sin intervención de ley alguna con el mismo sello á tus hijos. Tu casa no fué una familia, sino una madriguera. Mejor dicho; nunca tuviste casa. Desde tus primeros años, para tí no hubo mas hogar que el «Asilo de Beneficencia», donde no tenías un nombre, sino un número. Expulsado de allí porque el presupuesto municipal no bastó para seguir dándole alberque, corriste de taller en taller buscando alguna labor, que no siempre hallabas, y á la cual negaban por lo comun justa recompensa, ora la codicia de un empresario, ora la imposibilidad de adecuar á tu trabajo tu merced, porque el exceso de competencia entre los productores, desnivelando horriblemente la demanda y la oferta, despreciaba la mano de obra. Así te viste muchas veces, contra tu voluntad, convertido de obrero en vago. Restábase entonces mendigar el sustento; pero la mendicidad es delito, y no pudiste implorar la caridad pública sino cayendo en las garras de la policía. Podías quizás pedir amparo á la madre tierra, empleando tus brazos en labores campestres; pero la educación que habías recibido, y toda tu manera de ser desde el último vajo de tu infancia, te habían formado una segunda naturaleza demasiado urbana, por decirlo así; la mas pobre guerrilla de una ciudad fué para tí siempre horizonte mas ameno que la mas linda cañía; y por otra parte, no siempre el terrateniente podía ocuparte en su hacienda embargada por el Fisco. Aprisionado por estas concausas en la atmósfera melfítica de las grandes poblaciones, has tenido perpetuamente delante de tí el espectáculo de la prodigalidad insensata, del lujo desenfrenado, de la ociosidad pensionada, de todos los vicios capitales, con patente del Estado muchos de ellos. Así se te ha ofrecido incesantemente ocasión de comparar la fastuosa holgura de unos pocos á la tenaz miseria de otros muchos, y tu doctrina moral ha ido siendo inspirada por la envidia, cimentada en el rencor, ampliada por el despecho, y alentada por el triunfo con que perpetua y notoriamente has visto coronadas las empresas de los audaces. La sociedad no se te ha representado sino como un campo

Centro y la de las Flores se hallaban llenas de paseantes. El cielo estaba oscuro, muy oscuro; por esto las estrellas brillaban con mayor fulgor, y el del alumbreado público parecía mas brillante y claro. Yo me dirigí hacia la embocadura de la Puerta Ferrisa; y, á pesar de la gran concurrencia de gente que habia, parecíame hallarme solo en medio de un grande escenario lleno de figuras de movimiento. Allí faltaba algo, algo que dejaba un gran vacío, algo que producía el atolondramiento, ese algo era ruido, confusión; esa confusión y ruido tan peculiar de las grandes poblaciones, y que lo producen las ruedas de los carruages que pasan continuamente á nuestro lado. Allí no habia esa confusión y ruido; aquella calle, á las diez de la noche, aparte del concurso de gente, aparte de oír de vez en cuando la voz de algún vendedor de *periduchos* impíos, aparte de la iluminación, es la calle mas silenciosa que darse puede; pero esa misma aglomeración de gente, esa misma iluminación, todas las circunstancias que la caracterizan como calle principal de la ciudad mas populosa de España, hacia que se notase más el silencio que en ella reinaba. Si alguno de mis lectores ha vivido algún tiempo en Madrid, y en esa capital ha pasado los días de jueves y viernes Santo, se explicará lo que por mí pasaba en aquella noche. Yo recorrí la Rambla toda. Los gigantescos árboles que en primavera y verano son el todo de aquel hermoso paseo, flanqueado por ricas tiendas, hermosas casas, preciosos bazares y lujosísimos cafés, extendían sus desnud-

de batalla en que cada individuo lucha por la vida; en que todo al fin se resuelve o por la maña o por la fuerza; nada ni nadie, en ese turbado espacio, le da idea de la justicia ni del derecho; y en cambio, adonde quiera que vuelves los ojos, ves amontonadas víctimas de la iniquidad y de la violencia.

Allá un secreto instinto de tu ser de hombre, mal encaminado por las pasiones que fermentan en tu corazón, te dice que en todo cuanto contemplas tus ojos, hay un desorden radical; en cambio, nada ni nadie te advierte de lo que en ese desorden inevitable efecto de la condición humana, por cuanto tú, ¡infeliz! ni aún la mera existencia tal vez conoces ya del único Maestro que enseña el por qué de tanto desconcierto, y de la única escuela que sabe y quiere poner en el todo orden posible aquí abajo, y erigirle en escala para subir á regiones de perpetua armonía.

En torno de tí, se ha levantado adrede un estrepito que obtusa tus oídos para que no oigas la sobrehumana voz que te llama á esa escuela, y sobre todo tu ser intelectual y moral se ha tendido apostá un velo que no te deja apenas resquejido por donde ver un solo rayo de luz ni una vislumbre de esperanza. Eres cómplice inconsciente de la más horrenda conjuración que hasta hoy el infierno había urdido en la tierra para cerrar todos los caminos al cielo. Te prometen igualdad, y derriban el templo, único lugar donde sin engaño puedes creerte llamado á los mismos honores y á la posesión de la misma riqueza que los más levantados sobre tí en dignidades y haberes. Te hablan de fraternidad, y hacen lo posible por arrancar de tu entendimiento, de tu corazón y hasta de tu memoria, el concepto de Dios, Padre Común, y el de su Eterno Hijo Unigénito, y el de su única Esposa la Iglesia, en que y por cuanto todos los hombres somos hermanos. Te hablan de libertad, y comienzan por suprimirla en su primer asno, que es tu conciencia, tejendo una red espantosa de derechos al error, en cuyas mallas envuelven á la verdad que, solo ella, puede hacerte libre.

Quiéren defenderte, dicen, de la superstición, y comienzan por dictarte, bajo penas severísimas, el culto del Dios-Estado. Desde sus Congresos de la paz, te la predicaron á la boca de los cañones, forzándote á escoger entre rebelde ó esclavo. Te convocan á los Comicios populares, asegurando que allí vestirás manto de rey ó dorada túnica de tribuno, y allí mismo te dejan hasta sin camisa para que mejor pueda señalarse en tus espaldas el látigo del César. Te invitan á oír opusculos donde en tazas de nacar apures el nectar de los dioses, y comenzando por tapiarte la puerta del Convento, donde al menos te darían una escudilla de sopa, ni aun sito debajo de la mesa te ofrecen tus antiparras donde recoger las sobras de sus festines.

En suma, nada se ha omitido para borrar de tu frente el sello de la humana dignidad, y suscitar en tus entrañas todos los apetitos brutos y todos los instintos de fiera. Se ha querido hacer de tí una mera cifra entre los vivientes; pero así, se te ha enseñado cuando menos á contar: tú en efecto has aprendido á sumarte con todas las víctimas de la propia maldad que lo eres tú, y sin gran esfuerzo de aritmética, has averiguado que perteneces al mayor número de los que viven. Todos, en una hora, que había de llegar forzosamente, habéis entendido que sois los más, y como donde quiera que la fuerza es única medida del derecho, proclamáis que ella sola os le da para tomar en fin desquite contra los menos.

Instrumento de Dios: yo te saludo.
(Del Ancora.)

EL CATOLICO.

Los católicos de ahora.

Óyese frecuentemente hablar á muchos hombres que se tienen por fervientes católicos, que de tales blasfemias que se ofenderían altamente si alguno se atreviese, no decimos a negar, pero ni aun a poner en duda su catolicismo; y éstos, repentinamente, á estos tales, hablar y expresarse acerca de los asuntos religiosos en términos que no tendrían inconveniente en aplaudir el más rabioso protestante ó el racionalista más aferrado á su sistema filosófico.

No hace muchos días que hablando nosotros con uno de esos católicos á que aludimos, persona que pasa por instruida, que

oye misa casi todos los días festivos, que visita diariamente algún santuario dedicado á nuestra Señora la Virgen María, y que recita no sabemos si devotas, pero largas, muy largas preces sobre el sepulcro de sus parientes y deudos, le oíamos decir con mucha formalidad y hasta con cierta severidad mística: «Yo soy católico, apostólico, romano fervoroso, y no consentiría que nadie pusiera en duda la verdad y sinceridad de mis convicciones; ahora, lo que yo no me explico, no comprendo, es cómo Dios existe, (textual) cómo y de quien ha recibido la existencia.»

Hicimosle algunas observaciones, nada más que de sentido común, sobre aquel disparate que acababa de pronunciar, y convencido ó afectado que lo estaba nos replicó: «Está bien; convengo en la existencia de Dios: es indudable y reconocida por toda persona que tenga sano juicio; pero lo que no podrá Ud. explicarme tan fácilmente, es el dogma definido por la Iglesia acerca de la infalibilidad del Romano Pontífice; esto es lo que de ninguna manera puedo creer; que un hombre no se engañe ni pueda engañar, que no se equivoque nunca cuando habla, no hay en el mundo Teólogo que me lo explique satisfactoriamente.» A esas frases añadió el consabido cuento de Galileo cuando fué quemado en la Inquisición por sus opiniones acerca del sistema planetario; la fábula de la persecución del inventor del vidrio, y toda esa sarta de desatinos que han descubierto los enemigos de la Iglesia, que el famoso Roque Barcia tuvo buen cuidado de utilizar para hacer prosélitos entre las clases ignorantes.

Apenas nos repusimos del asombro que nos causaba con sus palabras el que poco antes había dicho era católico, apostólico, romano, nos dispusimos á sacarlo de su error combatiendo del mejor modo que nos fué posible todas aquellas herejías contra el dogma y errores contra la historia que acababa de pronunciar.

El razonamiento por nosotros empleado con la ayuda de Dios, fué tan enérgico como contundente: nuestro hombre no tenía que objetar en su contestación; pero no por eso se dió por convencido y seguía en su extravagante y ridiculo modo de pensar protestando, eso sí, de su acendrada religión y de que él sería siempre católico, apostólico, romano, con cuya protesta se despidió de nosotros con animo de continuar la conferencia en otra ocasión.

Tal vez se creará que lo que acabamos de referir es invención nuestra para llenar algunas cuartillas de papel; mas no es así por desgracia. No es la primera persona á quien hemos oido expresarse en esos ó parecidos términos alguna vez que se ha suscitado conversación religiosa. Esto se oye con frecuencia entre personas que, como hemos dicho, se llaman católicas, confiesan alguna que otra vez en el curso de su vida y asisten con más ó menos frecuencia á las funciones religiosas.

Quiénes, siendo católicos, no creen en la infalibilidad del Romano Pontífice; quiénes niegan la institución divina de la confesión sacramental; quiénes murmuran contra la Iglesia por sus preceptos acerca del ayuno y de la abstinencia de carnes; quiénes dicen mal del Papa por el privilegio de la Bula; quiénes, en fin, rechazan la potestad de la Iglesia para poner los impedimentos dirimentes del matrimonio y conceder sus dispensas.

Y todo esto entre católicos, apostólicos, romanos, por supuesto, y entre los que pasan por hombres de piedad y por ultramontanos, como ahora se llama á los verdaderos católicos.

Hay otros que, más cautos en proferir palabras abiertamente heréticas, se contentan con decir, cuando oyen esa porción de desatinos: «Hombre, no, eso no es así; yo creo absolutamente en todos los dogmas del catolicismo, incluso el dogma de la infalibilidad. Lo que no me parece bien es la exageración, la intransigencia y la intolerancia que tienen muchos católicos para defender nuestra sacrosanta religión. Así como soy enemigo declarado del ateísmo, de la impiedad y de la

indiferencia religiosa, también lo soy del fanatismo.» Y ¿saben nuestros lectores lo que entienden por fanatismo?

Pues la palabra fanatismo en boca de estos individuos significa todo lo contrario de lo que es en realidad. El espíritu revolucionario que se halla en todas partes y que ha trastornado lo mismo las ideas que á los hombres, ha corrompido también hasta la hermosa lengua castellana, y las palabras que antes significaban una cosa se emplean hoy para significar la contraria. Así es que fanático, según estos modernos sabios, es el hombre que no consiente se ofenda por nada ni por nadie el dogma y la moral católica; fanático es, según la moderna usanza todo aquel que defiende con el entusiasmo y el calor que la verdad comunica, los sanos principios que la Iglesia nos enseña; aquel que oye misa todos los días y confiesa cada semana; aquel que acepta y acata sin restricción ninguna todas las decisiones que emanan de la cátedra de toda verdad, del Romano Pontífice, Vicario de Jesucristo en la tierra; aquel que no puede oír sin indignación ni protesta las graciosidades y chanzonetas que se dicen contra la Iglesia y sus ministros; y en general todo aquel que no tolera la más pequeña injuria contra la religión augusta que nos enseñó y selló con su sangre el Hijo de Dios, Jesucristo Redentor nuestro.

Estos son los que hoy se conocen con el nombre de fanáticos. Y... en verdad que si tal fuera la acepción de la palabra fanatismo, nosotros nos creíamos muy honrados con que nos señalasen y clasificasen de esa manera, esos hombres que siendo la ignorancia personificada, quieren dar lecciones de religión hasta á los mismos prelados de la Iglesia, enseñándoles la línea de conducta que deben seguir para hacer, como ellos dicen, popular y simpática la religión católica.

Nosotros al ver este cuadro, que la grandes rasgos hemos trazado, y que presentan los católicos de hoy, no podemos menos de lamentar el estado actual de nuestras sociedades; no podemos menos de llorar con lágrimas de sangre nuestra decadencia intelectual y moral, ni podemos pensar tampoco, sin grande amargura, en el estado á que nuestra pobre patria irá á parar siguiendo por la senda en que la vemos constituida.

Hay muchos vicios; hay un considerable trastorno en el orden moral, pero es aun más grande y de peores consecuencias el trastorno que hallamos en el orden intelectual.

Una malicia refinada en unión de una ignorancia supina acerca de lo que más interesa al hombre, acerca de los principios religiosos, son en nuestro sentir, la causa de nuestra decadencia, de nuestras desgracias en la esfera social y hasta política y quizás mas adelante la causa de la ruina de la patria. Se ha procurado apartar al hombre de Dios corrompiendo su inteligencia, desviándole poco á poco de las cátedras de religión y se ha hecho una sociedad de seres tan ignorantes como pretenciosos, que lejos de ser útiles para ellos mismos y para la sociedad en que viven, son su verdadero y mas terrible azote.

¿Qué podrá esperarse de padres de familia que piensan y razonan con el criterio religioso que hemos manifestado anteriormente y que domina hoy por desgracia? ¿Qué será de la sociedad en general cuando su base, la sociedad doméstica, cuenta con elementos tan contrarios para todo engrandecimiento religioso y por consiguiente para todo engrandecimiento?

No queremos pensarlo. Pero si podemos asegurar que si no se procura instruir y agrupar al pueblo en torno de las cátedras religiosas, de las que lo vemos hoy tan divorciado, su ruina es inevitable.

Preciso es, pues, que se instruya el hombre y procure acercarse con humildad y sin prevención de ningún género, deponiendo el fatal espíritu del libre examen que el protestantismo ha inoculado en su corazón, á la única cátedra de verdad, que se halla en la Iglesia de Jesucristo.

No se puede, no se debe ser católico con

condiciones y distinciones; es necesario que se acepte y crea todo lo que la Iglesia cree y acepta, que se rechace todo lo que esa Maestra Infalible rechaza.

A. Soriano y Barragan.

Una romería universal del Clero.

El señor Comendador Pablo Mencacci, director de la semana religiosa de Roma, «El Divino Salvador», dirige á «El Siglo Futuro» la siguiente circular, en que se invita al Clero de todo el orbe católico á una peregrinación á la tumba de los Santos Apóstoles, el 29 de junio próximo, día designado por Su Santidad Leon XIII.

Aproximándose esa época, y con el deseo de que aquella devota demostración tenga éxito digno de la causa católica, no solo insistentemente gustosos el documento que acabamos de recibir, sino que estimulamos cuanto podemos el fervor religioso de nuestros lectores, para que tomen parte en dicha peregrinación y la favorezcan con su influencia y apoyo.

Hé aquí la circular: «Hoy, mientras los hijos de perdición, cogidos con el ángel de las tinieblas, procuran combatir con toda clase de argumentos la moral y la fé, y ponen en perturbación la tierra, es más necesario que nunca que los hijos de la Iglesia procuren unirse bajo la augusta dirección del supremo jefe el Vicario de Jesucristo, para oponerse uniformes y compactos á los crecientes y formidables ataques de la impiedad. Nuestros argumentos defensivos son la Cruz, y nuestras armas la palabra, avivada por el aliento del Eterno.

Los individuos, que las naciones, necesitan de paz, de aquella paz que germina en la vida de Cristo y en la Iglesia.

La peregrinación universal de los oradores, Teólogos y párrocos, propuesta por monseñor Reinaldo Prof. De Giovanni y Tripepi, patrocinada por eminentísimos Cardenales y otras dignidades eclesiásticas, como más adelante puede verse, satisface á cuanto es necesario. Peregrinación que, aprobada y bendecida por el Padre Santo, se verificará el 29 de junio, fiesta solemne del Príncipe de los Apóstoles.

Una humilde circular expidió ya con el mismo intento á los reverendísimos Ordinarios italianos y extranjeros, rogándoles que, cada uno por su parte, acudieran con cuantos mas eclesiásticos fuera posible, para contribuir al esplendor de tan fausto acontecimiento.

Muchos respetabilísimos rectores de Diócesis y sacerdotes se han adherido ya, y vivamente deseamos que respondan todos á la invitación piadosa lo más pronto posible, para que se publiquen los nombres.

Este será el más hermoso triunfo de la Unidad Católica y la más reluciente demostración del afecto filial de todo el Clero al sucesor de Pedro y á la Sede Apostólica.

PATRONOS.

Eminentísimo Cardenal Mónico La Valleta, Vicario general de Su Santidad.—Eminentísimo Cardenal Gaetano Alimonda.—Monseñor Giulio Lenti, Arzobispo de Lida y vice-gerente de Roma.—Monseñor Plácido Maria Schiaffino, Obispo de Niza y presidente de la Academia eclesiástica.—Monseñor Domingo Jacobini, sustituto de Negocios extranjeros en la secretaría de Estado.—Monseñor Vicente Prof. Anivitti, Camarero secreto Participante de Su Santidad.

P. S. Las adhesiones de los que quieran tomar parte en esta romería, han de enviarse lo más pronto posible á Roma, con este sobre: «Italia.—Rmo. Mgr. Rinaldo De Giovanni, —via della Corda, núm. 2.»

GACETILLAS

Hoy comienzan en el convento de religiosas de la Sma. Trinidad el Jubileo de las Cuarenta-Horas, y mañana por la tarde, después de vísperas, se cantarán solemnes Maylines por la

Beata Comunidad á la Sma. Trinidad, como titular de aquella Iglesia.

El próximo domingo, con motivo de celebrarse la festividad de este gran Misterio, habrá misa con orquesta, de la cual nos ocuparemos á su debido tiempo.

—Los periódicos liberales pretendieron sacar mucho partido del inesperado triunfo de los radicales ingleses en las últimas elecciones. Parecía natural que la fuerza de la lógica les obligase á aplicar su criterio á las elecciones italianas que acaban de celebrarse, y que, si bien no han dado mayoría á los allí llamados conservadores, elevan á 165 los 85 diputados que antes contaban, lo cual constituye un verdadero triunfo.

Pero ¡pidan Vds. lógica á los liberales!

—El corresponsal A del Diario de Barcelona asegura que el plan político de los partidos que están á punto de unirse en estrechos lazos para derribar al Sr. Cánovas, consiste, sobre todo, en conseguir el triunfo de la moralidad, y en echar á latigazos del templo de la cosa pública á los pícaros mercaderes que le han convertido en lonja de abominables negocios.

Bueno es el propósito; pero jamás aspiró al poder ningun partido que no quisiese lo mismo.

—Un periódico democrático se ha entretenido en hacer en verso el borrador de la carta que el Sr. Posada Herrera ha de enviar al Sr. Sagasta. La carta dirá así:

«Sagasta...yo... cuando...; porque... como... ya se ve; Es decir... aquello fue; Por él... por otro... y así A él... al otro y á mí Siguiendo... el mismo compás, Y luego... porque... quizás; Puesto que... ¿Usted me comprende? Lo demás se sobreentiende. No tengo que decir más.»

Con menos tendría bastante para manifestar que la coalición es negra como boca de lobo, y bastante suficiente para devorar el país.

—En el convento de religiosas de la Zaidía se ha levantado una esbelta torre que contendrá dos campanas, sino de gran peso, de agradable timbre; la mayor hace mas de cincuenta años que estaba en un rincón del huerto desde que los franceses arruinaron el Convento; la torre está frente al puente de San José y es de agradable construcción.

Está de sobre decir que todo se ha hecho de donativos de los fieles.

—De el Fénix: «Dice La Epoca: «Ignoramos si poseen ó no riquezas los frailes de Filipinas, como asegura La Igualdad, aunque esas riquezas sean perfectamente imaginarias; lo que sí sabemos es que esos misioneros, como dijo en el Senado el Sr. Escosura, y como consta á los generales marques de Novallich, Echagüe, Gándara y Moriones, prestan servicios incalculables á la causa de la civilización y de la patria.»

Los benedictinos, recoletos, franciscos y agustinos merecen el reconocimiento del pueblo español.

Pues si prestan esos incalculables servicios á la civilización y á la madre patria, ya están juzgados.

La Igualdad tiene razón. ¡Fuera!»

—Después de la reunion volvieron á juntarse en el salon de Presupuestos los Sres. Sagasta, Alonso Martinez y marques de la Vega de Armijo, en los que parece han resignado sus poderes los anteriormente congregados.

—En la casa llamada del Vestuario, plaza de la Catedral, se han descargado estos días innumerables fardos de cirios, que se pesaban en el acto; dicha cera comenzará á repartirse el próximo lunes á los Cleros Casas de Caridad, cofradías etcétera, que han de asistir á la procesion de Corpus.

También en la rinconada que hace la casa Baylia, frente la iglesia parroquial de San Bartolomé, se está amontonando gran acopio de tierra, para enarenar la carrera que ha de seguir la procesion.

—Ayer quedaron colocados en la plaza de la Catedral los burros para sostener el toldo llamado ve a del Corpus.

Estando cerca la gran festividad, procuraremos poner al corriente á nuestros lectores de cuanto se relacione con las solemnes funciones que se han de celebrar en nuestra ciudad en la octava del Corpus.

—El próximo sábado abrirá sus puertas el bonito teatro de verano, de Apolo, con una nume-

das ramas como gigantes de brazos descarnados. Yo iba precisando mis recuerdos, y de este modo llegué al sitio en el cual estuvo la puerta de la Paz.

El muelle había desaparecido de allí; el cuartel de Atarazanas lo veía frente á una gran plaza; la rampa que daba acceso al antiguo paseo del muelle (balcon desde el cual se disfrutaba de una gran vista) no existía, y para llegar á la gradería del embarcadero tuve necesidad de andar más de doscientos pasos.

Todo aquello había sufrido una admirable transformación. Las saladas aguas del Mediterráneo se habían retirado á doscientos metros casi, ante la onstancia y la inteligencia del hombre. Lo que yo conocí fondeadero lleno de buques de alto bordo, de fragatas blindadas y de vapores tan grandes como algunos pueblos, lo hallaba convertido en espaciosa carretera, en anchuroso muelle, que dentro de pocos años será elegante calle.

A pesar de lo intempestivo de la hora y de la soledad que rodeaba el muelle, envuelto en tinieblas, llegué hasta la gradería del embarcadero. Tenía ansiedad de llegar allí, para ver la mar en una noche sin luna. El salado elemento estaba agitado, y las olas se estrellaban en los graníticos muros del embarcadero de una manera violenta, cubriendo casi con sus espumas la gradería. Algunas lanchas cruzaban silenciosamente, y lejos, á manera de estrellas, se destacaban las luces de los buques y de los pequeños faros flotantes que indican los anchuros y escollos del anchuroso fondeadero.

A mi espalda, una aureola de luz que salía

de perdición, ay, amasan!...

Tú, hechura del Ser Supremo olvidas que tienes alma, que eterna será, sin duda,

eterna como la gracia!

¿Quieres perderla? ¿Perderla?...

Responde: ¿Por qué no apartas

de tí el eterno castigo?

—«Porque no creo.»—Insensata

por demás es tu respuesta.

¿Con que no crees?—«No, en nada!

Ese Dios no existe, no:

Su providencia es patraña,

la religion y sus leyes

invenciones son que embaucan

al nécio, al torpe, al cobarde

y al ignorante, que pasa

por cuanto el hombre inventó

para aburrearle. La osada

razon, libre de cadenas,

ha deshecho ya la valla

de fanáticas creencias,

despreciables por lo rancias.

Segura ya de sí misma,

sólo cree aquello que alcanza.»

—¿Y la fé?—«La fé no existe;

esa es ya palabra vana,

en la cual se ha refugiado

de la Iglesia la ignorancia.»

—Bien, muy bien, grande es tu ciencia;

y á fé que yo no pensaba

hallarte tan pertrechado

de razones. Mas si es tanta

la fuerza de esa razon,

justo será, pues acabas

de negar cuanto la fé

de la ciudad, flotaba, á manera de gasa impalpable, sobre los tejados de los edificios, contrastando maravillosamente con el fondo oscuro del mar, cuyos espumosas ondas llegaban hasta mis pies.

A mi derecha, y como un gigante envuelto en un negro ropaje, se destacaba el cerro de Montjuí, que lo hacia perceptible el alumbrao de la ronda. Pero aquel cuadro era confuso, y solo cuando la pupila se habia acostumbrado á la oscuridad, podia distinguir algunos de sus detalles.

No fué corto el espacio de tiempo que permaneci allí: tenia todo aquello tal majestad, que me sentia sujeto á la gradería del embarcadero por una fuerza desconocida, y no sé cuánto tiempo hubiese permanecido en aquel sitio, á no haberseme acercado un carabinero de los que en el muelle prestan su servicio, avisándome de que no era buen lugar para estar solo y á tales horas de la noche.

Dile las gracias, y volviendo la espalda al muelle, me dirigí hacia la Rambla. Al pasar por delante del teatro Principal levantó la vista y vi anunciada la ópera Frá Diavolo, que se estaba poniendo en escena, y La Almoneda del Diablo, que debía ponerse en uno de los días inmediatos.

—El Diablo, me dije, ha tomado decididamente posesion de este teatro. Y me dirigí á mi casa.

A ella llegué pocos minutos después, y cuando me hallé en mi habitación, entró en ella mi nueva patrona á preguntarme si quería tomar alguna cosa antes de acostarme. Llámome la atención la esquisita corteza

rosa compañía no dudamos de formar la empalme, que para que el país salga complacido.

No quiere no mos la seguridad complacido al verida en un en los especlado todo lo cual ha nuestra ciudad cio una empres rables familias, subsistencia.

—Ha sido de Academia de M intruso en el título necesario.

—La comisi miento ejerce frutas que se se entreguen al perjuicio de la hizo arrojar albaricoques.

—Por el jefe fior Ibars, fue magnifico refo bían apoderado.

—Uno de esta sura un juguete que con el título escrito D. Nicol brador vecino haber recibido muestra en el su sificación y su

—Los carron entre los cortab el Matadero de pecto repugnanc culla, haciendo yan por carrua han al público l degolladas, ni s calles y plazas.

—En el sort celebrado ayer principales sue 31784, 14000 6189, 500; 387 Premios con 11527 y 39742 Con 200 rs. 18315, 4409, 3

—Mañana se de la Primesa á beneficio de la capital, en la parte nuestro y el simpático que actúa en el

—En una de capital, tuvimo mujer que, en insultaba á cua gracia de pasas

—Serian po dia de la noche de Chofrens se tardo. Se igno buen humor p vecindad.

—Ha sido co hombre que, mosto, insultab por la calle de

EX

Aun no ha lemmidad de la lebre, y ya M. el primero de feividad nuev so de emocio ron á Brest en

«Ciertos per que Fr. n. n. n. al ejército se v mes de junio, de la guarnici

Ignoramos h noticia; pero un tribucion de b la prestacion d de recibirlas.

Obrar de or lemmidad su el par e de su pr indispensable grande fiesta ralmante señal

to todavia, po proximo aniv acabamos de lante el rest anua, concida de la guarni banteras y la Resianecer premio en 184 ue lemmidad de ontares re más bien que hoy por el per mildes papeles ha traído la co ces expone co de la patria d

No nos atre mos del anve mas puesto q brar proxima las conjeturas que el prete damente en e

—El dia 19 su primera re medios de del Por delegac la reunion el Usó de la aplaudido con La revoluc

—El dia 19 su primera re medios de del Por delegac la reunion el Usó de la aplaudido con La revoluc

—El dia 19 su primera re medios de del Por delegac la reunion el Usó de la aplaudido con La revoluc

—El dia 19 su primera re medios de del Por delegac la reunion el Usó de la aplaudido con La revoluc

—El dia 19 su primera re medios de del Por delegac la reunion el Usó de la aplaudido con La revoluc

—El dia 19 su primera re medios de del Por delegac la reunion el Usó de la aplaudido con La revoluc

—El dia 19 su primera re medios de del Por delegac la reunion el Usó de la aplaudido con La revoluc

—El dia 19 su primera re medios de del Por delegac la reunion el Usó de la aplaudido con La revoluc

—El dia 19 su primera re medios de del Por delegac la reunion el Usó de la aplaudido con La revoluc

—El dia 19 su primera re medios de del Por delegac la reunion el Usó de la aplaudido con La revoluc

CORREO DE MADRID

La Gaceta del día 19, contiene las disposiciones siguientes: Hacienda.—Real decreto concediendo la jubilación solicitada a D. Juan Ruiz Capuchin, abogado fiscal del tribunal de Cuentas del Reino. Fomento.—Reales órdenes nombrando el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición a la cátedra de medicina legal y toxicología, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza, y a la de anatomía descriptiva de la Universidad de Granada.

DE VARIOS PERIODICOS.

De el Fenix:

«La actitud de los periódicos democráticos respecto a la fusión, no es completamente satisfactoria para los autores del contubernio. El Globo la apoya sin reserva, juzgando que es un levantamiento en masa contra la política imperante. El Imparcial la mira con benevolencia, si bien abrochándose bastante el pecho para no soltar prenda. El Liberal la dirige ironías crueles, personalizándolas en Sagasta, a quien no puede atravesar ni con pepinillos en vinagre. El Demócrata se mofa de ella, causándola las carnicerías más atroces. Y los otros periódicos menores de la democracia también se rien de ella a maudibula batiendo.

De manera que el Globo y el Imparcial, que tanto se han distinguido por su inquina contra los constitucionales, son los únicos periódicos que simpatizan con la coalición.

«¿Que bienes les vendrán con esta gracia?» —De El Siglo Futuro: «Otro detalle interesante de la fusión, es la actitud del duque de la Torre.

«Actitud que para El Demócrata es la que se desprende de este diálogo (que recuerda el cuento aquel de:—Maestro, ¿pelo el perro?»

—«Duque, ¿no le parece a V. que si transigimos admitiendo la conciliación, perdemos terreno en el logro de nuestras aspiraciones, puesto que demostramos carecer de los elementos necesarios a un verdadero partido de gobierno?» —Exactísimo.

—«Duque, ¿no le parece a V. que debemos llamar a Posada?» —Llámenle Vds.

—«Duque, ¿no le parece a V. que debemos reunirnos?» —Reunanse Vds.

—«Duque, ¿no le parece a V. que al nuevo partido debemos darle una borrita en el rabo?» —Déjensela Vds.

—«Duque, ¿y ocurrirá V. a la obra común en unión de todos los fusionados?» —Eso es diferente; que asista la mamá que los ha parido a todos Vds.»

De suerte que..... —De El Mundo Político: «En gravísimo aprieto van a encontrarse las mayorías del Senado y del Congreso. Dijeron solemnemente que apoyarían con lealtad al general Martínez Campos y a los individuos que con el formar un Gabinete, y no sabemos que se hayan retirado; permanecieron al lado del señor Cánovas, porque este afirmó que su Gobierno sería una mera continuación del anterior, y ahora se encuentran vivamente solicitadas por el Sr. Cánovas y por el general Martínez Campos: ¿con quien se irán? No es fácil asegurarlo.»

La Epoca, por su parte, hace votos por que permanezcan íntegras e intactas, al menos hasta que se definan claramente los principios y los propósitos de las oposiciones liberales y dinásticas.

Este distinguido diario de cámara vale todo un curso de flexibilidad de espinazo y pertenece a la quinta esencia de la gramática parda. —De El Imparcial: «Los diputados constitucionales y centralistas estaban anoche muy satisfechos. Saben que los acuerdos se han tomado por unanimidad y con completo asentimiento de pareceres que ha reinado un espíritu muy liberal tanto que el mismo Sr. Romero Ortiz se mostraba muy contento.

La reunión magna se celebrará y sino se ha convocado ya ha sido porque se esperan la contestación del Sr. Posada Herrera la de varios amigos del Sr. Sagasta, que residen en Galicia y la de otros del Sr. Martínez Campos.

Sin que tengan el carácter de directorio, ni de jefatura, los Sres. Sagasta, Alonso Martínez y Martínez Campos, activamente auxiliados por el señor marqués de la Vega de Armijo, quedan encargados de la dirección de todo lo que se refiera a organización de la reunión y a los intereses de la minoría.

La idea de que la fusión será pronto un hecho, estaba íntimamente arraigada anoche en el ánimo de muchos amigos íntimos de los personajes que han asistido a la Junta.

Estos continuaron guardando religiosamente la reserva que se habían impuesto. Por lo tanto, todo cuanto hoy se diga no serán mas que deducciones y conjeturas mas ó menos fundadas, pero sin autoridad ninguna.

Fantasear en estos asuntos es muy fácil, y hasta se podría ofrecer un extracto mas ó menos verosímil de la reunión; pero como el principal acuerdo de los señores de la Junta ha sido la reserva, a esto hay que atenerse por ahora.

Los constitucionales, centralistas y amigos del general Martínez Campos se mostraban francamente satisfechos, los moderados dudosos, y los ministeriales preocupados.»

—De El Libe al: «Pero supongamos que una inteligencia de campistas, centralistas y constitucionales, reforzados por ministeriales impacientes ó disgustados, promoviesen una crisis... ¿obtendrían el poder?»

En estos mismos días acaba de presentarse en Europa una crisis provocada en condiciones análogas a las que por una coalición intentan aquí las oposiciones dinásticas. Allí también grupos de oposición radical ó disidentes se unieron con los conservadores, no para formar un partido, no para hacer triunfar una política distinta de la dominante, ni siquiera para que prevaleciera un criterio opuesto al del gobierno en una cuestión de general interés: los grupos disidentes presentaron batalla para obtener el poder, y derrotaron al ministerio.

Surgió la crisis, y el rey Humberto la resolvió en seguida dentro de la jurisprudencia parlamentaria, conservando en el poder al gabinete derrotado y disolviendo el Parlamento. Toda Europa ha tributado sus aplausos al rey Humberto. La coalición de las oposiciones no podía ofrecerle un criterio para elegir con acierto una política distinta de aquella que dentro de las Cámaras quedaba con una mayoría relativa.

¿Qué criterio ofrecería una agrupación, solo unida para el asalto del poder, al jefe del Estado?

Si esos grupos quieren tener garantías serias para alcanzar un triunfo sobre el ministerio, es preciso que identifiquen sus miras en sentido contrario al del partido conservador.

Es preciso que ofrezcan soluciones comunes y liberales, muy liberales.

Al país le importa que desaparezca Cánovas, pero que desaparezcan con él los principios de su funesta dominación.

Un cambio de política, no un cambio de hombres y de nombres, es lo que necesita el país.»

VARIEDADES.

PODA DEL OLIVO.

Si todos los árboles y arbustos se dejasen vegetar a su arbitrio, sin que la mano del hombre modificase su desarrollo, estos prosperarían mas por un lado ó por otro, predominando siempre las yemas productoras de hojas y siendo insignificantes las de frutos, y aunque estas los produjesen, siempre serían exiguos y no llegarían a madurar.

Pero el hombre, por experiencia, desde los primeros tiempos, ha comprendido que a esta clase de vegetales es de necesidad, con objeto de obtener utilidad al hacer las plantaciones, disminuir las yemas productoras de hojas, y aumentar ó dar las necesarias de flores para que den el fruto, si bien unas y otras son indispensables.

Este es, pues, el objeto de la poda ó limpieza, ya anual, ya bienal, que debemos practicar en los arbustos ó en los árboles; y circunscribiéndonos al olivo, por ser la época oportuna en que debemos hacerlo, expondremos sucintamente algunos apuntes que deben tener presentes los podadores.

Ante todo debemos sentar por principio que todas las operaciones de esta clase no deben ser rápidas, no debe exigirse la prontitud en la ejecución, pues de hacerlo así y sin inteligencia ni reflexión podría acarrear grandes pérdidas al propietario, y destruirle, quizá en una hora, un capital grande y costoso, hecho tal vez al cabo de muchos años.

Los profesores de medicina y cirugía, con todos sus conocimientos científicos, su larga práctica y una meditación profunda, nunca se atreven por sí solos a decidirse por cortar a un individuo alguno de sus miembros, sin acompañarse de otro ú otros antes de resolverse si se amputará ó no.

Pues en los vegetales, que son, como nosotros, seres organizados vivos, sucede lo mismo. Siempre vemos encomendada la operación a manos prácticas que, sin conocimiento de la organización del vegetal, sin saber de que parte del suelo puede obtener mejor su alimento, porque las ramas se lo dirán sin profundizar la tierra, sin tener conocimiento de la composición del terreno, mal puede sentenciar y menos ejecutar la destrucción de la parte de una planta, para, según su concepto, hacer producir más frutos, amortizando quizá su cuantioso capital adquirido.

Para ello, pues, el ejecutor de esto debe ser reflexivo antes de decidirse, y como vulgarmente se dice, dar tres vueltas al rededor de la planta para tener en cuenta, no solo su forma, porque esta es la que principalmente tenga que variar, si así le conviene, porque la savia se ha inclinado a un punto que, desprovista de ramas, puede el trabajador hacerlas producir en aquel y regularizar el ascenso y descenso de ella, sino tener muy en cuenta y estar en expectación del desarrollo por tal ó cual otro, para la operación en los años sucesivos.

Demos por supuesto que las operaciones de cultivo y abono se ejecuten conformes y en sus épocas oportunas, las cuales consideramos como coadyuvantes a la poda; pues si con esta le sangramos, preciso es darle los alimentos necesarios para que no decaiga; sin embargo que á veces convendría, por su estado, plétorico, verificar la una y disminuir también la otra.

Según algunos autores, la forma especial del olivo es la cónica ó piramidal; pero con objeto de presentar mayor superficie al aire, y que la respiración del vegetal sea más precoz, se le dá la forma de embudo, constituyendo dos extensiones, que el sol y el aire se pongan en contacto con ellas y que absorban al uno y respiren el ácido carbónico del otro.

PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 18.—Las huelgas de Reims y Roubaix toman gravedad.

En el segundo punto se han unido de nuevo a los alborotadores los obreros que habían vuelto al trabajo.

En Reims adquiere la huelga carácter tan alarmante, que Mr. Constans, el recién nombrado ministro de lo Interior, ha salido para aquella ciudad con objeto de enterarse circunstanciada y personalmente del estado de cosas, y ver de conciliar a los obreros con los fabricantes.

Circula el rumor de que han ocurrido disturbios en Reims.

Londres 18.—El periódico el Times, ocupándose esta mañana de la cuestión de Turquía se expresa en estos términos:

Francia, accediendo á las instancias de las potencias, ha tomado la iniciativa para proponer el establecimiento de una comisión internacional encargada de la vigilancia de la administración de Turquía con el apoyo de la autoridad colectiva de Europa.

Esta no retrocederá ante las medidas mas

enérgicas para obtener la regeneración posible del imperio otomano.

Dicha comisión examinará la hacienda de Turquía y se esforzará en impedir el despilfarro crónico de los ingresos de la Puerta.»

Añade, que según parece, los productos de las aduanas serán consagrados al pago de verdaderas atenciones, administrándose de una manera regular y normal.

«Cuando toda Europa, dice luego el Times, haya declarado su firme resolución de poner fin á los subterfugios y á la resistencia de la Puerta, será encontrado en seguida el medio de coacción.

Los cañones de los Dardanelos no se atreverán nunca á hacer fuego sobre los buques que enarbolan las banderas combinadas de todas las grandes potencias.»

Constantinopla 18.—Sabri-Bajá ha sido nombrado ministro de Hacienda.

Paris 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 17 7/8.

Lisboa 18.—Todos los partidos políticos sin distinción han tomado parte en el centenario de Camoens, considerándolo como simbolo de la nacionalidad portuguesa.

Oporto 18.—Hoy se ha inaugurado el Congreso y la Exposición vinícola nacional, que permanecerá abierta hasta el 15 de junio próximo.

Paris 18.—Hoy ha fallecido en Poitiers el cardenal Pie, arzobispo de aquella diócesis.

Nueva-York 18.—El gobernador del Estado de Panamá ha invitado á los comandantes de los buques de guerra americanos Adams y Kearsage, á que dejen de inspeccionar las costas del istmo con objeto de establecer depósitos de carbon para los buques americanos.

El gobierno de Colombia se niega resueltamente á permitir que los Estados-Unidos establezcan factorías en su territorio, considerando como un ataque á su integridad, á su libertad y á su independencia, el propósito de los norteamericanos de intervenir en la cuestión del canal interoceánico de Panamá.

ULTIMA HORA.

Servicio especial de EL CATOLICO.

Paris 19 (12-30 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy.—3 por 100 exterior español, 17 7/8.

Constantinopla 19.—Musurus Bajá ha sido llamado a esta capital para ser consultado acerca de la última circular dirigida por Inglaterra a la Puerta.

Londres 19.—El nuevo embajador de Inglaterra en Constantinopla, Sr. Go-schen, saldrá mañana probablemente con dirección a dicho punto.

El «Times» dice esta mañana que las potencias están dispuestas a llevar a cabo cuanto antes una acción colectiva para resolver las cuestiones de Montenegro, Grecia y Armenia.

Añade, que varias potencias se han adherido ya a la circular inglesa proponiendo el envío de una nota colectiva a la Sublime Puerta.

Paris 19.—El nuevo ministro del Interior, Sr. Constans, ha vuelto esta mañana a esta capital.

900 obreros volvieron ayer al trabajo en Reims.

Roma 19.—He aquí el resultado casi completo de las elecciones de diputados italianos.

173 ministeriales. 120 constitucionales. 152 empates.

La mayoría de las elecciones empatadas será favorable al gobierno.

Madrid 20, 7-30 t.

Ha terminado satisfactoriamente el incidente surgido entre los Sres. Romero y Galmaz.

BOLSA DE HOY.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Renta del 3 por 100 (17 4/5), Exterior (18 7/5), Bonos del Tesoro (95 1/0), Subven. de ferro-carriles (37 4/5), Cambio sobre Londres (48 4/0), Id. sobre Paris (5 0/4).

Imp. de J. Guix, Cofradía de los Sastres, núm. 8, frente al Huerto de Roca.

rosa compañía de verso, zarzuela y baile, que no dudamos merecerá la aprobación del público; forman la empresa gran número de artistas valencianos, que no han escaseado ningún medio para que el público, a costa de muy poco dinero, salga complacido de la variedad de sus funciones.

No queremos adelantar noticias; pero tenemos la seguridad de que el público quedará complacido al ver que la planta baja está convertida en un verdadero jardín, que la variedad en los espectáculos atraerá gran concurrencia; todo lo cual hace se recomiendo al público de nuestra ciudad, que no dudamos mirará con propicio una empresa a la que están ligadas innumerable familias, que de su prosperidad ligan su subsistencia.

—Ha sido denunciado a la autoridad, por la Academia de Medicina, D. Benito Safont, como intruso en el arte de curar, por no tener el título necesario para ello.

—La comisión del Reposo de este Ayuntamiento ejerce saludable vigilancia sobre las frutas que se sacan al Mercado, para que no se entreguen al consumo demasiado verdes, con perjuicio de la salud. Anteayer se decomisó, é hizo arrojar al sumidero, 40 kilogramos de albaricocas.

—Por el jefe especial de Orden público, señor Ibars, fué devuelto anteayer a su dueño un magnífico reloj de oro, del que los caicos se habían apoderado.

—Uno de estos días será presentado a la censura un juguete cómico en un acto y en verso, que con el título de «Gariteros y chitanos» ha escrito D. Nicolás Puertes y Olmos, joven labrador vecino de Alfafar, quien a pesar de no haber recibido instrucción alguna literaria, demuestra en el mismo su facilidad para la versificación y su natural instinto dramático.

—Los carronatos que sirven para repartir entre los cortantes las reses que se sacrifican en el Matadero de esta ciudad, presentan un aspecto repugnante é impropio de una población culta, haciéndose indispensable que se sustituyan por carruajes bien cerrados, que no exhiban al público la repugnante vista de las reses degolladas, ni se ensucien estas con el polvo de calles y plazas.

—En el sorteo de la Rifa de la Beneficencia celebrado ayer tarde, fueron agraciados con las principales suertes los números siguientes: 31784, 14000 rs.; 37319, 2000; 27113, 1000; 6189, 500; 38749, 500.

Premios con 300 rs.: 30738, 37457, 23958, 11527 y 39742. Con 200 rs.: 15462, 15064, 15435, 22258, 18315, 4409, 38470, 33457, 22872 y 17717.

—Mañana sábado tendrá lugar en el teatro de la Princesa una divertida y variada función, a beneficio de dos jóvenes actores, hijos de esta capital, en la que como favor especial tomarán parte nuestro popular actor cómico Sr. Mora y el simpático y aplaudido actor D. Julio Ruiz, que actúa en el teatro Principal.

—En una de las calles más céntricas de esta capital, tuvimos el disgusto de ver a una pobre mujer que, en completo estado de embriaguez, insultaba a cuantos transeúntes tenían la desgracia de pasar por aquel sitio.

—Serían poco más ó menos las nueve y media de la noche de anteayer, cuando en la calle de Chofreiros se oyó la fuerte detonación de un petardo. Se ignora quién es el que ha tenido tan buen humor para poner en alarma a toda la vecindad.

—Ha sido conducido al Asilo municipal un hombre que, inspirado por los vapores del mosto, insultaba a cuantos transeúntes pasaban por la calle de la Sangre.

las tinieblas de los rencoros contra la Iglesia, y las comunidades religiosas, marcha con pasos de gigante, y el gobierno de la república está herido de muerte.

Los católicos no se hallan dispuestos a dejarse atropellar de la manera brutal que los fanáticos partidarios del error acostumbran, y se organizan para resistir y defenderse.

Les aplaudimos con verdadero entusiasmo. ITALIA. De una carta que a nuestro querido é ilustrado compañero el Siglo Futuro, dirige su correspondencia desde Roma, tomamos los párrafos siguientes:

«Ya solo faltan dos días para conocer los nombres de los nuevos legisladores del reino italiano. Generalmente se teme que, poco mas ó menos, sean como los anteriores, de quienes decía hace pocos días Diritto, el ministerial de gran parte de ellos, y testigo por lo mismo no sospecho:

«Bastaba ser de la izquierda, para que personas completamente desconocidas ó demasiado conocidas por sus cualidades negativas, fuesen creídas merecedoras de confianza. ¿No existía el programa amplio, espléndido, brillante? En muchos colegios fue elegido un adventizo cualquiera, solo porque declaró querer trabajar por la realización de aquel programa, querer seguir aquellos jefes.»

«¿Y quiere saberse de qué raza era aquel adventizo? Oigase al Diritto: «Uno que en su colegio era conocido por su ignorancia singular; otro, del que se sabía que era un joven sin arte ni parte; un tercero, que era conocido solamente como abogado sin causas, como maestro de baile ó como empresario teatral, fueron las Benjamines de los electores.»

Ahora se comprende por qué los ministerios italianos hicieron por espacio de cuatro años tantas piruetas y dieron tantas caídas. Tenían que haberselas con maestros de baile, según dice el Diritto.»

Quien no ha podido presenciar el fin del baile es el Gran Maestro de la masonería italiana, Jose Mazzoni. Acaba de morir en Prato (Toscana), á donde han concurrido masones de toda Italia a tomar parte en los funerales civiles de su jefe.

La dignidad de gran maestro de la francmasonería italiana le había sido conferida en 1874, cuando la secta determinó renovar su gerarquía. Su jurisdicción se extiende sobre 4,500 masones activos y que pagan; entre éstos, gran número de senadores y diputados y de altos empleados.

A pesar de que Mazzoni era republicano, se sentaba entre los senadores del reino italianísimo, nombrados todos de real orden.

En vista de la influencia de que goza en Italia la francmasonería, no es de extrañar que el municipio de Turin (que, como el de Roma, ha prohibido la enseñanza del Catecismo en las escuelas) haya protegido una reunión en la que la Sociedad protectora de Animales turinesa, ha premiado, entre otras personas, a los maestros y maestras «que supieron inspirar bondad de ánimo hacia los animales y desarrollar en las mentes tiernas los gérmenes de la virtud y de la justicia....» con las bestias.

Las bestias elevadas al nivel de los hombres; los hombres considerados inferiores a las bestias: he aquí el máximo de la civilización de los francmasones y tocos sus secuaces.

Suyo siempre.—F.»

AVISOS OFICIALES.

Servicio de la plaza para el 21 de mayo de 1880. Parada: Los cuerpos de la guarnición. Jefe de día: D. Luis de Amat, teniente coronel comandante de Sagunto.

Hospital y provisiones, primer capitán de Mérida. Bases de enfermos y conducción de las lías a sus cuarteles y barberos al hospital, Olumba. El teniente coronel sargento mayor, Massoni.

Gobierno militar de la plaza y provincia de Valencia.—El aferez de infantería de reemplazo, don José Arpa Tormos, se servirá presentarse en este Gobierno militar para enterarle de un asunto que le interesa.

Valencia 20 de mayo de 1880.—D. O. de S. E.: El teniente coronel comandante secretario, Juan J. Ximenez.

AVISOS DE CORPORACIONES.

Instituto Médico Valenciano.—Comisión Central de vacunación.—El sábado 22 de mayo, a las tres de la tarde, esta Comisión celebrará Sesión pública, propagando la liña vacuna procedente del Cowpox de Gloucester, en el salón de sesiones de este Instituto, sito en las Casas Consistoriales, junto a la secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento.

Quien desee surtir se de cristales con liña vacuna derivada del espesado Cowpox, podrá verificarlo en la botica de D. Ramon Bives, llamada de las Estacas, Mercado, 40, único depósito establecido por esta Corporación.

Valencia 16 de mayo de 1880.—P. A. de la C. C.—El secretario, Dr. Francisco Orts.

Aja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia. El día 7 y siguientes del próximo mes de junio, de cuatro a seis de la tarde, tendrá lugar la subasta de los ropas, efectos empadronados el 31 de octubre de 1879, y las de alhajas que lo fue, on hasta el 30 de abril del mismo año.

Lo que se anuncia al público, a virtud de los interesados, tienen derecho a retirar los objetos ampeñados, previo el pago de lo que por ellos incluyen, hasta el acto de procederse a su venta.

Valencia 17 de mayo de 1880.—El secretario, J. Vives Ciscar.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL. Funcion para hoy viernes 21 mayo de 1880.—Barba azul. En los intermedios del primero al segundo acto y del segundo al tercero, tomará parte el Sr. Chaves, ejecutando escogidas piezas con el copfón y la flauta.

Gran rebaja de precios. Butaca con entrada, 8 reales. Butaca general 3 reales. Tertulia 2 reales. A las nueve.

TEATRO DE LA PRINCESA. Funcion para el sábado 22 de mayo de 1880.—Del enemigo el consejo.—El que fuig de Deu...—Cecilio. A las nueve.

Están por alquilar el entresuelo y los bajos de la calle de Cavanilles, núm. 3.

EXTRANJERO.

FRANCIA. Aun no ha llegado el 23 para que la solemnidad de la infautsa semana de mayo se celebre, y ya M. Gambetta viene pidiendo, por el primero de sus órganos de publicidad, una felicitación nueva que refresque el pecho, sediento de emociones, de los amnistiados que arribaron a Breton en la Creuse.

«Ciertos periódicos anuncian, dice la República por Fr. naise, que la distribución de banderas al ejército se verificará el último domingo del mes de junio, día señalado para la gran revista de la guarnición de Paris.

Ignoramos hasta que punto será verdad la noticia; pero nos parece inadmisibile que la distribución de banderas no vaya acompañada de la prestación del juramento por los que hayan de recibirlas.

Obrar de otro modo sería quitar a aquella solemnidad su elevada importancia moral y una parte de su prestigio; y no nos parece menos indispensable que se restablezca, en fin, una grande fiesta nacional, cuya fecha está naturalmente señalada para el 4 de julio.

«Pero si ni lo uno ni lo otro se halla resuelto todavía, podrá ser, y de esa manera, en el próximo aniversario del día memorable que acabamos de recordar, se inauguraría dignamente el restablecimiento de la fiesta nacional anual, coincidiendo con la revista de las tropas de la guarnición de Paris, la distribución de banderas y la prestación del juramento.»

Restablecer el juramento político que se suscribió en 1848, parece á algunos como rasgo de abundancia oportunista; porque gran número de oficiales renunciarán al servicio de Francia, mas bien que jurar un régimen representado hoy por el personal desacreditado, que tan humillantes papeles representa, que a tanta hajeza ha traído la cosa pública, que á tan duros transecos expone con sus delirios la honrada altivez de la patria de San Luis.

No nos atrevemos á aventurar lo que pensamos del aniversario que pretende resucitarse; mas puesto que el éxito del que se ha de celebrar próximamente abrirá ancho campo para las conjeturas, dejémosle como piedra miliaria que el pretendiente á dictador coloca anticipadamente en el borde de su camino.

—El día 19 celebraron los católicos de Paris su primera reunión, con el fin de escogitar los medios de defensa de las Congregaciones.

Por delegación del cardenal Guibert, presidió la reunión el reverendo Obispo de Larisa.

Usó de la palabra Mr. Cheselong, el cual fué aplaudido con verdadero entusiasmo.

La revolución, que envuelve á Francia en

después, y a, entró en me si que costarme. La cortesía

